
ATA DA 54" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGÜÍSTICOS

Aos dez dias do mês de janeiro de dois mil e três, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

qüinquagésima quarta reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüisticos,

presidida pela Profa. Dra. Cristina Magro, Coordenadora do Programa. Estiveram presentes os seguintes

membros do Colegiado: Prof. Dr. Hugo Mari - Subcoordenador do Programa, Prof. Dr. Carlos Gohn, Prof.

Dr. Fábio Alves da Silva Júnior, Prof. Dr. José Olímpio Magalhães, Profa. Dra. Célia Magalhães, Profa. Dra.

Ida Lúcia Machado, Profa. Dra. Laura Stella Miccoli, Profa. Dra. Maria Antonieta Cohen, Profa. Dra. Maria

da Graça Costa VaI, Profa. Dra. Yara Goulart Liberato e o representante discente Aurélio Takao Kubo.

EXPEDIENTE: Foram aprovadas as atas das reuniões 52a e 53a realizadas em 20/09/02 e 22/11/02,

respectivamente .' ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: a) AceitelPós-doutorandos: A Coordenadora

informou que os doutores Christiane Pabst e João Bosco Cabral dos Santos, José Benedito Donadon-Leal

foram aceitos no Programa como pós-doutorandos e que estão sendo supervisionados pelas Profas. Dras.

Maria Antonieta Cohen e Ida Lúcia Machado, respectivamente. As atividades de Christiane Pabst serão no

período compreendido entre 01 de fevereiro de 2003 a 31 de janeiro de 2004 e de João Bosco Cabral dos

Santos e José Benedito Donadon-Leal, nos períodos de abril, maio e junho de 2003 e O1 de abril de 2003 a 03

de março de 2004, respectivamente. A Profa. Maria Antonieta Cohen sugeriu que fossem estabelecidos

critérios de acolhimento destes alunos como por exemplo, convidá-los para ministrar um ou dois seminários

curtos ou palestras, com o intuito de que os mesmos possam melhor interagir com os alunos da pós-

graduação e/ou da graduação. A sugestão foi aceita por unanimidade; b) Modificação curricular: Oficio

CPG/UFMG/352/02: A Profa. Cristina Magro informou que recebera uma correspondência da PRPG

sugerindo que o Programa revisasse sua grade curricular que é composta por um número excessivo de

disciplinas. Após discussões, decidiu-se que as Linhas de Pesquisa terão até o final de fevereiro do corrente

para informar à Coordenação quais disciplinas deverão ser excluídas dentre aquelas disponíveis atualmente

em cada Linha. Decidiu-se, também, que essa alteração na grade curricular do curso, constará no próximo

relatório DATACAPES; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Liberação de Defesa: Foram referendadas as

seguintes Bancas Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese: a) Nelson Viana, defesa marcada para o dia

10 de janeiro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Vera Lúcia Menezes de Oliveira e

Paiva - UFMG/orientadora, Maria de Fátima Silva Amarante - PUC/SP; José Carlos Paes de Almeida Filho -

UNICAMP; Ana Maria Chiarini - UFMG; Carlos Alberto Gohn - UFMG e Ademar da Silva - UFSC, Deise

Prina Dutra - UFMG (suplentes); b) Mônica de Souza Melo, defesa marcada para o dia 06 de fevereiro do

corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Ida Lúcia Machado- UFMG/orientadora, Jean-

Claude Soulages - Université Robert Schumann; Dylia Lysardo Dias - UFSJ; Hugo Mari - UFMG; Maria

Sueli de Oliveira Pires - UFMG (titulares) e Antônio Luiz Assunção - UFSJ, Paulo Henrique de Aguíar

Mendes - PUC/MG (suplentes); c) Kênia Osório, defesa marcada para o dia 07 de fevereiro do corrente e

Banca composta pelos Professores Doutores: Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (orientadora), Mara Sophia



2

Zanotto dePaschoal - PUC - SP, Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG (titulares) e Vera Lúcia Menezes de

Oliveira e Paiva - UFMG (suplente); d) Adriana Marusso, defesa marcada para o dia 10 de fevereiro do

corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Thaís Cristófaro Alves da Silva - UFMG

(orientadora),Carmen Lúcia Barreto Matzenauer - PUClPelotas, Margareth de Souza Freitas - UFOP,

HelianaRibeiro de Mello - UFMG, César Augusto da Conceição Reis - UFMG (titulares) e José Olímpio de

Magalhães - UFMG, Seung Hwa-Lee - UFMG (suplentes); 2. Trancamento de Matrícula: Foram

referendadosos seguintes pedidos de trancamento de matrícula: a) Parcial: Claudine Cristiane Grigórcea e

Jader GontijoMaia, orientandos dos Profs. Luiz Carlos Rocha da e Maria Antonieta Cohen, respectivamente;

b) Total: GlóriaMaria Guiné, orientanda do Prof. Carlos Gohn; 3. Mudança de orientação: Foi referendado o

indeferimentoda solicitação da mestranda Angélica Alves Ruchkys para troca de orientação. A referida aluna

continuaráa ser orientada pelo Prof. Antônio Augusto de Faria devido ao fato de que sua dissertação está em

fase de conclusão; 4. Cancelamento da disciplina do Prof. Kevin Keys: Foi referendada a solicitação da

Profa. Laura Miccoli, Coordenadora da Linha F, de que a disciplina Seminário de Tópico Variável em

LingüísticaAplicada: fonética acústica e pesquisa na aquisição de habilidades jonológicas em língua

inglesa:teoriae experiência (60hs/a, 04 créditos) que seria ministrada pelo Prof. Kevin Keys no 2° semestre

de 2002, sejacancelada. O motivo do cancelamento se deve ao fato de que o referido professor está afastado,

temporariamente,de suas acadêmicas devido a problemas de saúde; 5. Auxilio Financeiro I: Foi referendada

a solicitaçãoda Profa. Laura Miccoli de obter auxílio financeiro para participar do participar do A1LA 2002

em Singapuraprevisto para os dias 16 a 21 de dezembro do corrente. Decidiu-se que lhe serão concedidas 05

(cinco)diáriasnacionais, no valor de R$ 618,45 (seiscentos e dezoito reais e quarenta e cinco centavos); 6.

AuxilioFinanceiro lI: Foi referendada a solicitação de auxilio financeiro do Prof. César Reis em favor da

Profa. Luciani Ester TenanilUNESP que participou do vn Congresso Nacional de Fonética e Fonologia

comomembrode mesa redonda no dia 30110/02. Foi concedido à referida professora um reembolso no valor

de R$ 400, 00 (quatrocentos reais); 7. DoaçõeslLivro: Estudos em Fonética e Fonologia do Português: Foi

referendadaa solicitação do Prof. César Reis de que 32 (trinta e dois) exemplares do livro Estudos em

fonética e Fonologia do Português sejam disponibilizados no Laboratório de Fonética para doação; DI -

HOMOLOGAÇÕES: 1. Parecer/Exame de Qualificação: Foram homologados os pareceres dos seguintes

ProfessoresDoutores: a) Jânia Martins Ramos - UFMG/orientadora, Marcus Antônio Rezende Maia - UFRJ,

Heloísa Moreira Lima Salles - UnB aprovando o doutorando Fábio Bonfim; b) Heliana Mello -

UFMG/orientadora, Lorenzo Teixeira Vitral - UFMG, Maria Beatriz Nascimento Decat - UFMG aprovando

a doutoranda laci Abdon; c) Maria Sueli de Oliveira Pires - UFMG/orientadora, Ida Lúcia Machado -

UFMG, João Bosco Cabral dos Santos - UFU aprovando a doutoranda Izabel Cristina Soares; 2.

ParecerlProcesso de Revalidação de Diploma: Foi homologado o parecer da Profa. Dra. Maria Antonieta

Cohen sendo favorável à revalidação do diploma de Maurizio Babini como equivalente ao de DOUTOR em
\

LingüísticaAplicada (cópia do referido parecer disponível na pasta Revalidação de Diploma); 3. Resposta ao
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Recurso: Mudança de nível de Vanessa Araújo: Por unanimidade, o Colegiado aceitou o parecer final da

Banca encarregada de analisar o recurso impetrado pela Profa. Vera Lúcia Menezes referente à reprovação da

mestranda Vanessa Araújo quando da prestação do exame para mudança de nível. Sendo assim, foi

homologada a resposta enviada pelos Profs. Drs. Fábio Alves, Laura Miccoli e Regina Lúcia DeI 'Isolla à

Coordenação do Programa em 10/12/2002 (cópia desta correspondência arquivada na pasta da referida

aluna); IV - DELmERAçÕES: 1. Solicitação de Aproveitamento/Revalidação de Créditos I: Foram

aprovados os seguintes pedidos de aproveitamento de crédito: mestrado: a) Rosane Vicentina G. Beltrão,

Seminário de Pesquisa em Educação e Linguagem (60hs/a), disciplina cursada como ELETIVA na FAE no

10 semestre de 2002 e aproveitada como DOMÍNIO CONEXO; b) Patrícia Vieira Sales, Fonética/Fonologia

e Seminário de Tópico Variável em Fonética: fonética acústica (ambas de 60hs/a, 04 créditos), disciplinas

cursadas como ISOLADA no 10 e 20 semestre letivo de 2001, respectivamente, e aproveitadas como

OPTATIV A, c) Rachel Ferreira Loiola, Aspectos cognitivos e culturais da linguagem (60hs/a, 04 créditos),

disciplina cursada como ISOLADA no 10 semestre letivo de 2001, aproveitada como OPTATIV A; d) Valéria

de Souza Oliveira, Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição (60hs/a, 04 créditos), disciplina

cursada como ISOLADA no 20 semestre de 2000, aproveitada como OPTATIVA; e) láskara Soares Moraes,

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino/Aprendizagem de Língua Materna: a

questão da norma culta (60hs/a, 04 créditos), disciplina cursada como ISOLADA no 20 semestre de 2000,

aproveitada como OPTATIVA; doutorado: Cláudio Márcio do Carmo, 16 (dezesseis) créditos revalidados

das disciplinas cursadas no Mestrado da FALE/UFMG (2000/2001), a saber: 1) Teorias sobre o Discurso:

vertente anglo-americana, 2) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise crítica do

discurso, 3) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso, ideologia e leitura e, 4)

Seminário de Tópico Variável em Tradução (todas de 60hs/a, 04 créditos); 2. Mudança de Linha de

Pesquisa: foi aprovada a solicitação da mestranda Regina Célia Lopes Brito, orientanda da Profa. Sônia

Pimenta, de ser transferi da da Linha E - Análise do Discurso - para a Linha I - Práticas identitárias em

Contextos Transculturais; 3. Projeto de Dissertação/Tese I: Foi aprovada a indicação do Prof Carlos Gohn

para emitir parecer no projeto de dissertação de Júnia de Carvalho Fidélis Braga; 4. Parecerista/processo

revalidação de diploma: Foram aprovadas as indicações das Profas. Sônia Pimenta e Deise Prina para

emitirem parecer nos processos de revalidação de diploma de Roseli Temporal Habith Martin e Luz Maria

Teresa Romero Silva, respectivamente; 5. Oferta de Disciplinas: 10 semestre letivo de 2003: Devido à

escassez de prazos, ficou decidido que a oferta de disciplinas para o 10 semestre letivo de 2003 será aprovada

ad referendum pela Coordenadora; 6. Destinação Recursos: venda de livros da Coleção EstudosLingüísticos:

Após discussões, ficou decidido que: a) os recursos oriundos da venda dos livros da Coleção Estudos

Lingüisticos serão alocados no Programa com intuito de que todas as Linhas sejam atendidas e não apenas

aquelas que tenham publicado, conforme fora acordado anteriormente; b) o controle de estoque bem como

doação, venda e divulgação será centralizado no setor de Publicações da FALE; c) o valor arrecadado até o
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presente momento será anexado aos recursos destinados ao PosLin pela Diretoria da FALE; d) até o mês de

abril, será formada uma Comissão que se encarregará de providenciar a transferência destes livros para o

setor de Publicações; e) Por sugestão do Prof. Hugo Mari, serão incluídos, também, os livros de Análise do

Discurso; 7. Divulgação da dissertação de Solange Bonomo Assumpção: Foi aprovada a solicitação de

Solange Banamo Assumpção de obter auxílio financeiro para reproduzir 40 (quarenta) cópias do CD de sua

Dissertação bem como para o pagamento das despesas postais referentes à distribuição dos mesmos para os

Programas de Pós Graduação em Letras/Lingüística; 8. Rematrícula: Remi Aparecida dos Santos: Foi

aprovada a solicitação da Profa. Yara Liberato de que a mestranda Remi Aparecida dos Santos, que fora

desligada por decurso de prazo em julho de 2002, se rematricule para defesa de sua dissertação. A defesa está

prevista para ocorrer até o final do 2° semestre letivo de 2002; 9. Exame de Seleção 2003: Após algumas

discussões, ficou decidido que: a) professores que cuidarão da elaboração/correção das provas de Língua

Instrumental: Profas. Adriana Pagano e Célia Magalhães, Espanhol, Prof. Fábio Alves, Alemão, Profas. Júnia

Focas e Janice Marinho, Português, Profs. Ida Lúcia e Renato Meio, Francês. Segundo a Profa. Laura

Miccoli, a Banca para a prova de Inglês será informada posteriormente; b) As provas de Língua Instrumental

terão o mesmo formato, a saber: texto da área, em 01 (uma) lauda, com 05 (cinco) questões referentes ao

mesmo; c) a data-limite para a entrega das matrizes das provas de Língua Instrumental e Específica à.

secretaria será dia 27/01/03; d) a reunião para homologar o resultado da análise dos pré-projetos e planos de

estudo será dia 23/01/03; e) diante do afastamento do Prof. Kevin Keys, a Profa. Laura Miccoli se

encarregará de analisar os projetos dos candidatos inscritos, interessados em ser orientados pelo citado

professor. Por ser da área de fonética, decidiu-se que, caso seja necessário, estes projetos serão encaminhados

à Profa. Thais Cristófaro para emissão/confirmação de parecer. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora

agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos

os membrospresentes.

Belo Horiz nte, 28 de janeiro de 2003.
09-.-
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